



## 27 октября – память мучеников Назария, Гервасия, Протасия и Келсия

Святые мученики Назарий, Гервасий, Протасий и Келсий пострадали в царствование императора Нерона (54–68). Святой Назарий (сын христианки Перпетуи и иудея Африкана) родился в Риме и был крещен епископом Лином. С юных лет святой Назарий решил посвятить свою жизнь проповеди Христова учения и оказанию помощи гонимым христианам. С этой целью он покинул Рим и прибыл в Милан. Посещая христиан в Медиоланской темнице, Назарий познакомился там с близнецами Протасием и Гервасием. Братья-близнецы родились в городе Медиолане (Милане) в семье богатых римских граждан – Виталия и Валерии. Оставшись сиротами (их родители были замучены за христианскую веру), братья раздали имущество бедным, отпустили на волю рабов и подвизались в посте и молитве. За исповедание Христа язычники заключили их в темницу. Святой Назарий полюбил близнецов и, как мог, облегчал их страдания. За это язычники избили его и выслали из Медиолана. Святой Назарий уехал в Галлию и там успешно проповедовал христианство и обратил многих язычников.

В городе Кимеле он крестил сына одной христианки по имени Келсий и, воспитав его, приобрел себе верного ученика и сподвижника в миссионерских трудах. За проповедь христианства язычники отдали их на растер-



Фото: pravoslavie.ru

зание диким зверям, но звери не коснулись святых. Затем пытались утопить мучеников в море, но они ходили по водам, как по суше. Воины, исполнявшие казнь, были так поражены, что сами приняли христианство и отпустили святых мучеников.

Освобожденные Назарий и Келсий ушли в Медиолан и навестили в темнице мучеников Гервасия и Протасия. Об этом донесли Нерону. Тот приказал обезглавить святых Назария и Келсия. Вскоре после этого казнили и святых братьев Гервасия и Протасия.

Спустя много лет, во время правления святого царя Феодосия (408–450), святитель Амвросий, епископ Медиоланский, по откровению свыше, открыл мощи святых мучеников. Святые мощи, прославившиеся многими исцелениями, были торжественно перенесены в Медиоланский собор.

## 27 октября – память преподобной Параскевы Сербской

Преподобная Параскева Сербская родилась в благочестивой болгарской семье, жившей в XI веке в селении Епиват, между Силистрией и Константинополем.

Однажды, как стрела, пронзили ее сердце услышанные за Богослужением слова Господа: «Иже хочет по Мне идти, да отвержется себе» (Мф. 16, 24). С тех пор она начала раздавать свою одежду нищим, за что терпела много огорчений от родных.

По смерти родителей святая постриглась в монашество и удалилась в Иорданскую долину, где славно подвизалась до глубокой старости.

За два года до кончины преподобной Параскевы явился Ангел и повелел ей вернуться на родину, что она и исполнила. Святая скончалась мирно. Мощи ее, покоящиеся в соборном храме в Яссах, ознаменовались нетлением и многими исцелениями.

## 27 октября – память преподобного Николы Святоши

Преподобный Никола Святоша (Святослав), князь Черниговский, Печерский чудотворец, в Ближних пещерах (+ 1143), был правнуком великого князя Ярослава Мудрого и сыном князя Давида Святославича Черниговского (+ 1123), в некоторых источниках отец преподобного именуется святым. Святоша был Луцким князем, имел жену и детей (дочь его была впоследствии замужем за Новгородским князем святым благоверным Всеволодом-Гавриилом (+ 1138)). 17 февраля 1106 года святой князь, оставив семейство, принял постриг в Киево-Печерской обители. Здесь Никола-Святоша с великим смирением проходил послушания: три года работал в поварне, для которой рубил дрова и носил воду, следующие три года был привратником в монастыре. Около своей келлии святой развел сад. На свои средства он построил в монастыре храм Святой Троицы и больничную церковь во имя святителя Николая, своего небесного покровителя.

Преподобный Никола был первым из русских князей, принявших иночество.

Он терпеливо переносил упреки своих братьев за решимость вести жизнь безответного послушника. Врач преподобного, Петр, доказывал князю-подвижнику, что подвиг такого послушания повредит его здоровью. Но внезапно врач сам заболел и исцелился лишь по молитвам преподобного Николая. Тогда Петр постригся в монахи.

Пройдя разные послушания, преподобный Никола наложил на себя обет безмолвия. Когда святой получал деньги, то употреблял их на украшение храма, на покупку книг (ибо любил книжное чтение) или раздавал нищим. Святой Никола был усердным миротворцем. В 1142 году он примирил черниговских князей с великим князем Всеволодом.

Вскоре после кончины святого тяжело заболел его родной брат князь Изяслав. Игумен обители послал больному власяницу преподобного. Изяслав надел ее и исцелился.

## Евангельское чтение

*Лк., 35 зач., VIII, 5–15*

Вышел сеятель сеять семя свое, и когда он сеял, иное упало при дороге и было потоптано, и птицы небесные поклевали его; а иное упало на камень и, взойдя, засохло, потому что не имело влаги; а иное упало между тернием, и выросло терние и заглушило его; а иное упало на добрую землю и, взойдя, принесло плод сторичный. Сказав сие, возгласил: кто имеет уши слышать, да слышит!

Ученики же Его спросили у Него: что бы значила притча сия?

Он сказал: вам дано знать тайны Царствия Божия, а прочим в притчах, так что они видя не видят и слыша не понимают.

Вот что значит притча сия: семя есть слово Божие; а упавшее при пути, это суть слушающие, к которым потом приходит диавол и уносит слово из сердца их, чтобы они не уверовали и не спаслись; а упавшее на камень, это те, которые, когда услышат слово, с радостью принимают, но которые не имеют



Фото: nne.ru

корня, и временем веруют, а во время искушения отпадают; а упавшее в терние, это те, которые слушают слово, но, отходя, заботами, богатством и наслаждениями житейскими подавляются и не приносят плода; а упавшее на добрую землю, это те, которые, услышав слово, хранят его в добром и чистом сердце и приносят плод в терпении. Сказав это, Он возгласил: кто имеет уши слышать, да слышит!

## Проповедь на Евангельское чтение

*Митрополит Антоний Сурожский*

Два раза говорит Христос в прочитанном сегодня отрывке о слышании: имеющий уши слышать да слышит и внимайте, как вы слышите – то есть обратите внимание, поставьте перед собой вопрос о том, как вы слышите слово Божие.

Божие слово мы слышим из года в год в Евангелии, читаемом в церкви, мы сами читаем его изо дня в день; что же мы услышали в этом евангельском чтении? Мы встретили Бога и поверили в Него; мы встретили Госпо-

да нашего Иисуса Христа, мы назвались Его именем, христианами: но какие плоды принесли мы? Мы знаем Бога, – знаем, что Бог есть Любовь, любовь неистощимая, любовь бездонная, любовь крестная, такая любовь, которая себя отдала на полное растерзание и беззащитность, чтобы нас спасти. Разве мы похожи на Того Бога, в Которого мы верим? Если мы верим в любовь, если любовь – последнее и все, что составляет смысл жизни, – можем ли мы сказать, что мы эту бла-



*Фото: nne.ru*

гую, спасительную весть о любви услышали не только слухом, но и умом, и сердцем? Услышали сердцем так, чтобы загореться любовью, услышали умом так, чтобы постоянно ставить себе вопрос: слова, которые я говорю, мои действия, поступки, моя жизнь в целом – выражают ли любовь или являются отрицанием всей моей веры?.. Потому что если мы не воплощаем любовь в жизнь, то наша вера только на словах.

Перед тем как произносим Символ веры, поем Верую...: мы призваны вспомнить об этом: Возлюбим друг друга, чтобы единым сердцем исповедовать Отца и Сына и Святого Духа... Если мы друг друга не любим внимательно, вдумчиво, творчески, жертвенно, когда это нужно, и радостно, – то, когда мы произносим эти слова о Троичном Боге, Который есть Любовь, мы не веруем, мы только притворяемся.

Поставим же перед собой этот вопрос со всей остротой, со всей серьезностью: богоотступник не только тот, кто отрицает существование Бога, нехрист не только тот, кто отмечает Христа как своего Спасителя. Мы можем быть еретиками, нарушителями и попирающими веры, если ничем наша жизнь не свидетельствует, что Бог-Любовь зажег нашу душу новой, сверхземной любовью, что Он нас научил любить так, как на земле научиться нельзя, как можно научиться только от Бога... Поставим этот вопрос, и ответим на него дерзновенно, смело, радостно, не словами, а жизнью: и тогда жизнь наша расцветет, когда осуществится то, что нам обещал Христос, когда говорил: «Я принес вам жизнь, жизнь с избытком» – такую полноту жизни, какую земля не может дать. Аминь.

<https://azbyka.ru/>

## Солнце взойдет

Ольга Демидюк

В комнате лежит столетняя бабушка. Пахнет лекарствами, потом, воздух тяжел. Заходит сестра милосердия, улыбается, ловко убирает из-под бабушки судно. Сажает на кровать. Ноги старухи не достают до пола. А кроваток не достает до ее рук и ног, поэтому она всегда мерзнет и, чтобы согреться, болтает над полом ногами. И от этого становится похожа на девочку, которая болтает ногами, сидя на качелях. Сестра милосердия кормит старуху кашей с ложечки, та плюется, капризничает и отворачивается. Старики и дети похожи. Дети – только что пришли из вечности, старики – готовятся к встрече с ней. Каждый человек начинен набором запахов. Когда рождаемся, пахнем медом и молоком, а в течение жизни вбираем в себя запахи мира. От горьких событий – запах соленого моря, от радостных – сладости. Когда ты прожил сто лет, событий в жизни было так много, что запахи уже не помещаются в теле. Они заполняют пространство вокруг себя. Но это не запах смерти. Я думаю, вот так, как пахнут старики, на самом деле пахнет в раю. Так пахнет воплощенная жизнь, когда ты долго жил и много успел. Плакать, горевать, радоваться, любить. И умер, как Иов многострадальный, «насыщенный днями». Все бабушки снова становятся маленькими, но уже младенцами Бога. И рай пахнет ими.

\* \* \*

Утром проснулась оттого, что болит нога. Ступня опухла и покраснела. Мама сказала, что ногу нужно срочно показать папе. Папа разберется. Он положил больную ногу на стул, погладил, подул, крикнул маме, чтоб несла капусту. Отбил капустные листья моло-

точком, приложил к ступне, крикнул маме, чтоб несла бинт. Бережно забинтовал ногу, прописал мне покой и чай. Это все так понравилось маме, что через некоторое время она пришла к папе со словами: «Доктор, доктор, вы знаете, у меня в ноге тоже что-то хрустнуло, мне тоже очень нужен осмотр». А нога моя через сутки прошла. Пока меня не было, папа собрал совершенно несочетаемые цветы в букет. Перевязал их провололочкой. Я как представила, что папа ходит вокруг дома и рвет эти цветы, так слеза и покатила. А еще сказал: «Пусть твоя дорога будет гладкой, без падений и стертых коленок. Но если все же упадешь и будет больно, приходи, папа тебе подует». А мне уже 33. Но это совершенно неважно. А важно, чтобы в жизни был тот, кто подует на твои раны и приложит к ним капустный лист.

\* \* \*

За пару дней до Нового года папа спросил меня, написала ли я письмо Деду Морозу. Я подумала, что и правда нужно написать. Взяла лист и начала выводить большими буквами (Дед Мороз ведь уже плохо видит) свое «Дорогой Дедушка Мороз...». В письме я честно рассказала, как вела себя в прошлом году. Пожелала ему всяческих удач. Попросила здоровья папе Василию и маме Наталье, брату Диме и его семье. А для себя простой набор: шампанское, мандарины, лучшую шоколадку в мире – «Мишка на поляне». Сложила листик, положила его в конверт. Подписала, кому и от кого. Дала папе, потому что он в городе, ездит на работу, может быть, увидит Деда Мороза и передаст ему письмо. В моей деревне шансов совсем нет. ►



фото: pxhere.com

Я уехала к себе, а мама рассказывала: «Письмо твое он читал. Все улыбался и улыбался. Ничего не говорил, только улыбался». Папа позвонил на следующий день и голосом Дедушки Мороза – а это, конечно, бас – сказал: «Здравствуй, внученька!» Рассказал, что письмо ему передали. Он прочел и все купил. Спрашивал, когда лучше доставить его по адресу. Отмечала Новый год с друзьями, не в деревне. Вернулась, а под елочкой пакет. В нем все, что было в списке, и даже больше. Звоню папе, благодарю. Папа говорит, что передаст мои слова Деду Морозу. Ведь он есть, хоть многие думают, что нет. И приходит только в тот дом, где его ждут. И неважно, сколько лет тому человеку, который ждет. И что в чудеса нужно верить. Тогда они случаются. В Новом году мы все – и Дед Мороз, и папа, и мама – желаем вам верить. Верить – гораздо труднее, чем не верить. На это нужно очень много сил. Но за это усилие, ожидание и терпение всегда приходит награда. От Того, Кто хозяин «небеси и земли».

\* \* \*

В нашей семье есть традиция. По воскресеньям папа жарит драники. Он встает раньше всех, чистит картошку, которую вырастил сам, трет ее на самодельной терке, жарит на чугунной сковороде. Я считаю, что моей маме очень повезло. И совсем не могу представить, какой жизненный успех может сравниться с тем, что твой мужчина жарит тебе драники. А со мной папа поступает так. Берет драники, складывает их в тарелку, накрывает, укутывает полотенцем и везет ко мне в деревню. Во всем этом столько любви, что ее сложно вынести. Сегодня привез еще хурму и мой любимый горький шоколад. «Давно я тебе шоколадку не привозил», – говорит. А я понимаю, что, пока в моей жизни есть папины драники, я самый богатый в мире человек.

Издательство «Никея»  
Ольга Демидюк «Солнце взойдет»  
Печатается в сокращении

## Вопрос священнику

### Как бороться с гневом?

**«Как бороться с собственным гневом? Я по природе очень вспыльчивый, в детстве из-за этого стоял на учете в психоневрологическом диспансере, так как часто дрался. Сейчас женат, работаю, есть ребенок. Жена недавно сказала, что если что меня сын уже боится, потому что я дома постоянно кричу и, если я не прекращу так себя вести, подаст на развод. Я люблю свою семью и не хочу ее терять, но не знаю, что делать».**

*На вопрос читателя отвечает священник и психолог Никита Кулешов:*

В последнее время трудно не заметить ужасающую тенденцию, поощряющую выражение гнева, не в последнюю очередь это связано с психологическими школами, которые открыто заявляют о вредоносном влия-



*Фото: pxhere.com*

нии на человека подавления гнева. Можно сказать, что гнев постепенно легализуется, но внутренне человек устроен Богом иначе, потому мысль о принятии гнева вызывает отторжение, но внутренний призыв человека бороться с этой страстью все же зачастую игнорируется, поскольку путь открытого выражения гнева, естественно, легок.

Мы должны заключить, что призыв к открытому выражению гнева противоречит фундаментальной установке, что всякое поведения является целенаправленным, то есть оно служит определенной цели и человеческому намерению.

Нам важно отойти от того понимания, которое говорит, что агрессия, гнев – это неотъемлемая часть человека, базирующаяся в области инстинктов. Если бы он базировался в человеке, в таком случае каждый из нас испытывал бы острую необходимость в его выражении, эта необходимость была бы такой же явной, как голод и жажда. ...

Наш главный инструмент во время этой борьбы – молчание. С этой святоотеческой мыслью согласна даже психология. В Лестнице мы можем встретить такие слова: «Начало безгневия есть молчание уст». Психология может лишь в очередной раз преклониться перед духовной мудростью, которая была выстрадана Святыми Отцами и заявить, что если гнев не выражать, то его интенсивность постепенно снижается, а потом и вовсе сходит на нет.

Конечно, нам важно ограждать себя и от того, что может меня спровоцировать меня на яркое и безрассудное выражение гнева, например, перестать смотреть фильмы со сценами насилия, отказаться от постоянного просмотра новостей, особенно негативных.

*Дзен. Правмир*

*Печатается в сокращении*



## «Не можем найти у ребенка почки!» – говорили врачи, когда Егор только родился

Егорка едва появился на свет, как врачи забили тревогу: «Не можем найти у ребенка почки!» Врачи предположили, что причиной патологии могла стать внутриутробная инфекция, но за всю беременность Ксения ничем не болела.

Егору дали направление в Москву, но пока его довели до столицы, у мальчика развилась бактериальная инфекция мочеиспускательного канала. Ему назначили антибиотики и перитонеальный (брюшной) диализ.

Родителям врачи объяснили, что диализ теперь придется делать ежедневно, в том числе и дома, после выписки. Вливать специальную жидкость в брюшную полость, а потом выводить ее приходилось каждые 4 часа. Ксения с мужем стали жить по будильнику, сменяя друг друга ночами.

Через две недели Ксения заметила, что во время диализа из брюшной полости выходит меньше жидкости, чем заливается. Оказалось, что катетеры забиваются фибрином, белком, избыток которого в крови приводит к тромбозу.

Врачи предложили перейти на автоматический диализ, чтобы процесс залива и слива жидкости регулировал прибор. Родителям Егора на время выдали этот аппарат в кировской больнице.

Малышу дали инвалидность и поставили в лист ожидания на пересадку почек. Но когда будет операция, не известно. Егорке сначала нужно вырасти – набрать 10 килограммов, сейчас он весит всего шесть. До операции диализ прекращать нельзя, поскольку он заменяет работу почек.

Проблема в том, что для аппарата постоянно требуются расходные материалы, но их поставки через систему госгарантий крайне нестабильны.

Помогите родителям оплатить расходные материалы для диализа. Купить их самостоятельно Ксения и Александр не могут, в семье трое детей.

*Вы можете помочь, отправив СМС с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*

